

目 录

第二章 申论五大题型及高分技巧	(1)
第一节 概括归纳类实战模拟	(1)
第二节 综合分析类实战模拟	(2)
第三节 解决问题类实战模拟	(3)
第四节 应用文写作类实战模拟	(4)
第五节 文章写作类实战模拟	(6)

第二章 申论五大题型及高分技巧

第一节 概括归纳类实战模拟

【练习1】根据“给定资料1”，概括调解员老王成为百姓知心人的原因。(20分)

要求：全面、准确、有条理，不超过200字。

【参考答案】

1. 爱岗敬业，任劳任怨，扎根基层，工作认真努力，具备耐心，并持之以恒。
2. 潜心研究，不断学习，掌握工作技巧和专业技能，以茶为媒巧解纷争。
3. 秉公评议，遵从法律法理，兼顾人情和习俗，重视沟通。
4. 创新工作方法，将民俗文化和法学、心理学、社会学知识相结合。
5. 注重团队建设，让乡贤精英参与调解，并组建志愿者团队。

【练习2】根据“给定资料1”，概括归纳L市在城市管理中的成功经验。(15分)

要求：全面、准确，有条理。不超过200字。

【参考答案】

总体来说坚持了和谐管理、阳光执法的理念。具体而言：

1. 以疏代堵。规划建设专门区域，建设必要的设施，提供给小摊贩使用，变流动为固定。
2. 提前防范。重视调查研究，了解群众诉求，政府与相关方共同研究对策，掌握关键信息，解决群众关心的问题。
3. 加强交流。研发环保设备，提升群众生存技能，从根源解决问题。

第二节 综合分析类实战模拟

【练习1】“给定资料4”中，赵某认为：“便民服务很受欢迎，转型升级还须发力。”请就此观点，谈谈你的看法。（15分）

要求：观点明确，分析透彻，表达简洁。字数不超过300字。

【参考答案】

该观点是有道理的。

以便利店为代表的便民服务因距离近、省时省力而受到居民欢迎，在方便居民生活的同时，也利于推动城市新零售业发展、助力经济增长。便利店带来的商机也促进了传统超市的变革和创新。

但也出现了成本管控差、管理不善、盲目扩大及品牌行业集中度有待提升等问题，导致很难盈利。因此应转型升级，一方面政策措施要给予鼓励、提供保障，另一方面运用科技力量，挖掘消费偏好和需求，发展智慧型便利店，实现“智能商业”。

【练习2】“给定资料2”中的“餐饮业涨价”引起热议，请对该现象谈谈你的见解。（15分）

要求：观点正确，分析透彻。篇幅不超过300字。

【参考答案】

“餐饮业涨价”有一定的现实考量，适当涨价无可厚非；但也会带来一些问题。

现实考量是，餐饮企业受疫情影响，客流量减少，而人力、食材、房租成本增加，现金流储备不足，损失惨重，通过涨价可挽回部分损失。但也会带来一些问题：抑制人们的消费热情；引起一些企业跟风涨价，损害消费者权益，扰乱市场正常秩序。并且这种方式也不现实，因为疫情后的消费者更倾向于性价比高的消费模式，是否会出现报复性消费很难确定。

所以，餐饮企业想恢复到以前水平，一方面应通过提高服务水平、开展促销活动等方式进行自救；另一方面政府可以对餐饮企业进行适当补贴，对不诚信的企业进行引导改正甚至处罚。

第三节 解决问题类实战模拟

【对策源于材料】

【练习】根据“给定资料3”，指出S地区农村改厕中存在的问题，并提出解决问题的有效措施。(30分)

要求：问题全面，措施符合实际，可行性强；篇幅300-400字。要求：考虑全面，符合实际，可行性强；篇幅不超过500字。

【参考答案】

问题：1. 严重脱离民众需要：气候寒冷导致管道易结冰、缺少上下水、缺乏提供定期清理粪污等服务。2. 形式主义：不管有人没人或是否已经改建厕所都进行改建。3. 存在腐败隐患：贪污农民补贴款。

措施：1. 针对推进农村改厕问题整改召开专项工作会议，要求对农村厕所进行全面彻底排查，并针对排查过程中发现的问题以及工作设计上的短板和缺陷，制定整改方案，要把工作做到群众满意为止。2. 在前期排查整改的基础上，进一步完善排查工作方案，下发排查工作模板，逐户排查，一户一档，明确排查整改工作时限，从排查问题到整改落实形成闭环管理。3. 对居住条件允许的农民应以室内改造为主；缺水或用水不方便的地区推广水冲式厕所，必须先考虑解决农户的用水问题；以村为单位统一提供抽掏服务，降低农民使用成本。4. 纪委监委对整个过程实施严格监督，对过程中存在的形式主义、官僚主义进行严肃问责。

【自身积累提对策】

【练习】请根据“给定资料2”，概括F省蔬菜产业发展遇到的主要问题并提出对策。(30分)

要求：考虑全面，符合实际，可行性强；篇幅不超过500字。

【参考答案】

问题：1. 品种结构有待优化。2. 设施比例低，农机农艺未能有效结合。3. 市场端渠道单一，基地信心不足。4. 蔬菜政策性保险不健全。

建议：一、以市场需求为导向，实现差异化生产。以采购需求为导向引导生产者从中选择优质新品种进行当地试种；通过差异化选择培育新品种，避免同质化竞争、增强市场竞争力。二、加强设施大棚建设，加快农机农艺融合。设施大棚发展需针对性设计；根据品种栽培特性，研发针对性播种、移栽、收割等农机设备；根据大棚生产环境，搭配相应的技术进行生产，针对不同品类蔬菜制定设施大棚栽培的生产规程与科学指引。三、培育品牌，拓宽渠道。依托省各蔬菜特色农产品优势区或产业园，培育品牌，使更多优质市场渠道对接到有品牌的企业产品。四、完善蔬菜保险，提振积极性。扩大政策性保险受惠面，真正发挥政策性农业保险在农业生产中的作用。

第四节 应用文写作类实战模拟

【完整版应用文写作】

【练习】某市准备开展“杜绝舌尖上的浪费”活动，假如你是某街道的工作人员，请你根据“给定资料4”，以街道名义给社区居民写一份倡议书。（20分）

要求：（1）内容具体，指向明确；（2）语言生动，通俗易懂；（3）不超过500字。

【参考答案】

让“杜绝舌尖上的浪费”成为新“时尚”

各位居民：

勤俭节约是中华民族的传统美德，也是现代文明的内在诉求，照鉴着社会文明品质，其中餐饮浪费关系着国家粮食安全，但是随着人民生活水平的提高，勤俭节约的美德被逐渐淡忘，餐饮浪费现象随处可见，因此在此向各位居民朋友发出如下倡议：

一、买菜做饭按食量安排，做好计划。提前询问家人需要，吃多少做多少，尽量吃完，不吃隔夜饭，不随意倾倒剩饭。买菜前先了解缺什么食物，按购物清单购买，防止乱买。二、采用分餐制杜绝浪费。不暴饮暴食，吃多少盛多少，减少食物浪费，控制个人饮食。使用公勺、公筷，减少疾病传播风险。三、教育孩子养成节约习惯。父母言传身教，反思以往问题，改掉浪费的坏毛病。结合节俭素材，教育孩子养

成节约好习惯。

人无俭不立，家无俭不旺。希望每个人每个家庭都能够为粮食节约作出贡献，杜绝“舌尖上的浪费”，让勤俭节约的美德代代相传。

XX 街道

XX 年 X 月 X 日

【提纲类应用文写作】

【练习】假如你随 Q 县县政府考察团到 J 县调研生态文明建设发展情况，请结合“给定资料 3”，写一份调研报告提纲。（25 分）

要求：（1）紧扣资料，内容全面；（2）层次分明，有逻辑性；（3）不超过 500 字。

【参考答案】

关于 J 县生态文明建设的调研报告提纲

一、调研背景：十九大报告中提出“绿水青山就是金山银山”，青山绿水是无价之宝，生态文明建设也是乡村振兴战略不可缺少的一环，K 省 J 县绘出了一幅人与自然和谐共生的山水画，不仅是“美丽中国·深呼吸第一城”，还被授予“中欧绿色旅游城市”称号，获得“国家生态文明建设示范市县”国家级绿色名片。Q 县县政府考察团一行，对 J 县尤其是常口村、永吉村等代表性村庄生态文明建设发展情况进行了实地调研。

二、J 县经验：1. 统一部署、统一安排。（1）成立生态县建设领导小组，实施“党政同责”和“一岗双责”的生态文明建设和环境保护工作机制。（2）以“河长制”为抓手，开展河流专项治理。2. 保持定力、完善制度。（1）立足自身生态及文化优势，大力发展生态旅游，打造特色景区。（2）学习中央精神，与时俱进，制定村规民约，提高村民环境意识。

三、建议：坚持生态文明建设不动摇，充分挖掘 Q 县生态优势及潜力，做好顶层设计，从上至下构建生态文明建设体系。

第五节 文章写作类实战模拟

【练习1】“给定资料6”提到“从某种意义上讲，敬业之道蕴含爱业、勤业、精业之精神”，请结合这句话的思考，以“敬业”为主题，自拟题目，自选角度，联系实际，写一篇文章。（50分）

要求：（1）观点明确，见解深刻；（2）参考“给定资料”，但不拘泥于“给定资料”；（3）思路清晰，语言流畅；（4）字数1000-1200字。

【参考答案】

敬业之道——爱业、勤业、精业

敬业是中华民族的传统美德。早在春秋时期，孔子就说过“执事敬”“事思敬”，主张人在一生中，始终要勤奋、刻苦，为事业尽心尽力。敬业精神既关乎个人成长成才，更关乎国家的兴盛、民族的复兴。从某种意义上讲，敬业之道蕴含爱业、勤业、精业之精神，值得我们为之践行。

爱业是敬业的前提。对本职工作的热爱，是一种朴素的职业情感。爱之愈深，则敬之愈真。爱岗，彰显的是乐业，展现的是执着。“快递小哥”童秋召23岁来宁波，在快递行业坚守了15年，这15年，他热爱自己的工作，善于总结琢磨，熟能生巧、“爱能生巧”，他把看似没有技术含量、实则同样有门道诀窍的快递工作，做出了“多、快、准、好”的“行标”与精彩。C市第二人民医院神经内科副主任医师彭忠勇，20多年扎根临床一线，以优良的医德医术和认真负责的工作作风，赢得同事的赞誉、病人的信赖。无论是童秋召还是彭忠勇，他们皆是干一行爱一行的榜样，把本职工作做到极致，达到了“山登绝顶我为峰”的境界。事实证明，“专心致志，以事其业”，才能平淡中见奇、寻常中出彩。

敬业离不开勤业。业精于勤荒于嬉，立足本职岗位勤勉工作，是一种职业操守、职业品格。勤劳、勤勉、勤恳，意味着务实奋斗。事业的成功，不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。无论从事何种行业，都需要以拼搏实现理想。获评全国“最美公务员”的浙江“90后”科技警察钟毅，为了跟疫情赛跑，争分夺秒攻关，使“健康码”成功投入抗疫，并迅速推广到全国。C市中心实验幼儿园副园长冯一萍，刻

苦钻研教学，不断提高自身的业务能力和理论水平，先后荣获了 C 市幼儿园骨干教师、C 市“名教师”称号。可见，惟拼搏者不凡，惟实干者出彩，惟奋斗者英勇。一勤天下无难事，勤勉奋斗谱写最美壮歌。

敬业还需精业。精通业务体现着职业上的价值追求。在科技日新月异、竞争日趋激烈的今天，应当努力求精通、谋创新、出精品。这需要涵养“择一事终一生”的倾心专注，“偏毫厘不敢安”的一丝不苟，“千万锤成一器”的坚持不懈。全国劳模、“最美职工”潘从明能从铜镍冶炼的废渣中提取 8 种以上稀贵金属，只看溶液颜色便能精确判断 99.99% 的产品纯度。他获得国家科技进步奖的背后，是数十年如一日“找难题、啃难点、攻难关”的呕心沥血。C 市公安局指挥中心 110 报警服务台主任徐燕，为了能精准下达出警指令，背熟了 C 市所有大街小巷和派出所的管辖范围，从警 20 多年来，用自己的执着和专业，与全市全体公安民警一起守护 C 市的平安。经验表明，在精益求精的道路上，只有坚韧不拔的勇者，才能登上风光无限的顶峰。

宋朝朱熹说，“敬业”就是“专心致志以事其业”，即用一种恭敬严肃的态度对待自己的工作，认真负责，一心一意，任劳任怨，精益求精。我们只有爱业、勤业、精业，才能推进人生实现从平凡到伟大、从优秀到卓越。

【练习 2】请参考“给定资料”，以弘扬公安英模精神为主题，自选角度，自拟题目，写一篇文章。（40 分）

要求：（1）中心论点明确，有思想高度；（2）内容充实，有说服力；（3）语言流畅，1000 字左右。

大力弘扬公安英模精神

公安英模精神是忠于党、忠于国家、忠于人民的忠诚信念。公安英模精神是全力维护社会公共安全和人民生命财产安全的担当。公安英模精神是不畏困难、不惧强敌、不怕牺牲的英雄气概。忠诚信念、担当精神和英雄气概是中华民族伟大精神的真实写照。新时期在加强公安工作和公安队伍建设的工作中，我们应该大力弘扬公安英模精神。

公安英模精神，表现为忠诚信念。忠诚是公安英模的首要品质。“岂不畏艰险，所凭在忠诚。”战争年代，革命前辈们冲锋陷阵浴血奋战，誓把牢底坐穿也不改变信仰；

和平年代，公安英模心系党和人民，为党和人民的事业顽强拼搏无私奉献。无论是任长霞，还是邱娥国，从这些英雄和先锋们的身上我们找到了一个共同的关键词——忠诚。正是因为忠诚，骆春阳英勇跳进火海，以生命的代价保护价值 33 亿元的渔船和 5000 名渔民的生命安全；也正是因为忠诚，“警察爷爷”高宝来在平凡的岗位忘我工作无私奉献。5 年来坚持开车门把孩子送进学校，900 多个清晨、40 多万次开车门、风雨无阻，保证了 3000 多名小学生每天平安走进教室。时代改变，忠诚的本色和意义绝不褪色。

公安英模精神，表现为担当精神。大事难事看担当。忠诚不是喊口号、秀身段，而要落实在实际行动中。公安英模把对党和人民的忠诚，熔铸为对公安事业的无悔付出和无私奉献。在烈火燃烧、烟雾弥漫的港口，天津市公安消防总队开发区支队八大街中队的消防战士选择逆火前行。赵天在执行抓捕任务时身中 21 刀依然死死抓住歹徒丝毫不松手。正如互联网上广为传颂的“岁月静好是因为有人为你负重前行”，和平年代里，以公安英模为杰出代表的公安队伍就是那些负重前行的“最可爱的人”。在危难时刻，他们站得出来豁得出去，以血肉之躯维护国家安全社会稳定，守护人民群众生命财产安全。

公安英模精神，表现为英雄气概。这种气概基于忠诚和担当，基于对党和人民的大爱，这种气概气吞山河，令违法犯罪分子胆寒生畏，让人民群众倍感安全温暖。蔡松，一个人，拯救两条命。他勇救两名落水儿童英勇牺牲的壮举，用生命书写了作为一名人民警察的英雄气概。危急关头的生死两托，托起的是群众利益至上的庄严承诺，托起的是一个普通民警超越生命的价值追求！新疆阿克苏的买买提江为保护牧民的生命安全，面对暴恐分子毫不退缩。最终，这位从警 33 年的警察将生命永远定格在 51 岁。生前，他说的最后一句话是：群众是无辜的，你要杀就杀我，放了他们！正是不怕牺牲的英雄气概，让公安队伍关键时刻能拉得出、冲得上、打得赢，为国家安全、社会公共安全、人民生命财产安全筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁。

公安队伍是党绝对领导下的一支纪律部队，是一支有着光荣传统和优良作风的队伍。我们应大力弘扬公安英模精神，向公安英模对标学习。若能从他们的英雄事迹、优秀品质、高尚情操中汲取强大动力，我们定能在伟大公安事业中实现自己的人生价值。